

多形式 理论宣讲“声”入人心

“乡土+乡音”讲出百姓味

习近平总书记指出：“读者在哪里，受众在哪里，宣传报道的触角就要伸向哪里，宣传思想工作的着力点和落脚点就要放在哪里。”理论宣讲同样如此，人民群众在哪里，党的声音就要传播到哪里，宣讲阵地就要拓展到哪里。

云南地处祖国西南边陲，少数民族人口约占总人口数的三分之一，是典型的边疆民族地区。立足省情，云南在组建宣讲团时充分考虑基层实际，除组建由主要领导干部和资深专家教授组成的省委宣讲团外，还从“五老”人员、乡村干部、乡贤能人、志愿者中培育一大批“百姓名嘴”，在少数民族聚居区组建少数民族宣讲队伍，用百姓语言、民族语言、地方方言宣讲，让群众真正听得懂、听得进去。

玉溪市元江县曼来镇曼来社区是一个移民社区，辖区内居住着汉族、彝族、傣族、哈尼族、拉祜族等多个民族。为让各民族群众了解党的方针政策，在镇党委、镇政府的指导下，当地退休老党员张有华2016年牵头组建“百姓宣教队”，运用4种民族语言编创理论宣讲节目，走进各村各寨、田间地头宣讲党的方针政策，并结合“芒果树下微党课”“家门口的黑板报”等特色方式，把党的创新

理论宣讲是传播党的创新理论的有效途径，而基层宣讲是打通党的创新理论大众化传播“最后一公里”的重要渠道。2020年1月19日，习近平总书记在云南考察艾思奇纪念馆时指出，新时代坚持和发展中国特色社会主义，需要大批能把马克思主义中国化讲好的人才，讲人民群众听得懂、听得进的话语，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。云南突出地方特色，建好用好各类宣讲队伍，创新方式方法，推动理论宣讲既有高度又接地气，让党的创新理论“声”入人心。



剑川县白曲宣讲团在编排党的创新理论宣讲节目 郝亚鑫

理论讲进村民心里。

在楚雄彝族自治州姚安县各直村，“双语政策宣讲班”深受群众欢迎。各直村是一个彝族聚居村，村里许多老年人听不懂汉语、不认识汉

字、不了解当前的时事政策，给村委会开展工作带来阻力。2019年以来，各直村开设了双语政策宣讲班，每月一课，由村党支部党员担任老师，采用汉语、彝话教学，用通俗易懂的语